

東沙照片影音:

<https://www.youtube.com/watch?v=NJ5ZJt6Wkqk&feature=youtu.be>

東沙心得~

[https://www.instagram.com/p/BzqCzHxhR7u/?utm\\_source=ig\\_web\\_button\\_share\\_sheet](https://www.instagram.com/p/BzqCzHxhR7u/?utm_source=ig_web_button_share_sheet)

玩

對，就是玩

這是我心裡最主要的參與目的。

記得當初看到這個活動訊息時非常興奮

火速把報名表 切結書 參加動機 推廣規劃 全填了

因為學校的處理方式是先搶先贏

而每所學校每梯次

僅能推薦一名學生到教育部甄選

而我成功把學校第一梯次的名額先搶下了

05/18 早上

學校的課外活動組打電話給我

告知我教育部來函 然後成功甄選上了

當時的我真的非常非常非常開心

因為這個機會真的非常難得

也真的不是所有人都可以如此幸運

全國大專院校生要搶每梯僅有的 16 個名額 (男女各 8 位)

我就這樣按照來文速速買了郵政匯票寄到教育部

就怕會失去這難能可貴的機會

我認為教育部甄選這次活動

最主要是看計畫書的參與動機部分

我不是寫最多也不會是寫最好的

因為有一位高雄大學的妹妹寫了 40 張紙

而我的文筆也不可能比臺大北大的學霸好

我就只寫了少少的 2 張紙

而且還是去網路上東抄西湊

再加上自己的想法拼出來的

但我覺得可以成功入選的關鍵應該是

我把簡章上的目的分門別類成各個重點

再加以敘述成自己想表達的文字

雖然心裡是想著玩

但不可能在申請書上是寫想去玩嘛!

以下是我自己的簡單歸類

可以提供給下次想報名的各位  
也希望各位若有機會可以登島  
也一定要盡力申請  
因為真的不虛此行~

- 1.奪目的海洋之星：敘述東沙島的生態系，涵蓋島嶼、海岸林、潟湖、潮間帶、珊瑚礁、海藻床及海洋的生態聚落等等。
- 2.探索熱帶季風氣候的珍寶：了解季風氣候帶來的生物多樣性，利用實地走訪來體驗南方海域的生態資源。
- 3.海洋生態的保育：藉由島上的各式課程及淨灘活動，了解東沙保育現況，推廣自然保育。
- 4.軍事禁地的神秘面紗：升旗、炮操、手槍、堡壘的觀摩，敘述東沙的軍事任務等等。
- 5.國家疆域的認同與歸屬：這部分應該非常好寫，不外乎就是要愛與認同自己國家、土地，對每片國有疆域付出。

[https://www.instagram.com/p/BzqSKkYBZPI/?utm\\_source=ig\\_web\\_copy\\_link](https://www.instagram.com/p/BzqSKkYBZPI/?utm_source=ig_web_copy_link)

06/28 早上

在海巡署南部地區機動海巡隊集合  
經過冗長又不可省略的長官介紹與致詞  
下午由國立臺灣海洋大學前校長李國添教授  
進行東沙島的專題課程  
結束後就步行到新濱碼頭啦~  
3000 公噸的高雄巡防艦內部空間真的是非常大  
若不熟真的是會迷路  
一登艦我們就分配寢室 擺放行李  
房間的內部空間還不錯 乾淨整潔  
然後就集合到餐廳  
一同至駕駛艙看那一般人無法接近的領域  
感謝艦長讓我們在艦上自由的穿梭  
還給我們到駕駛室看艦艇出航  
並非常熱心的為我們解說每個儀表板的功能  
我們若有問題也非常樂意的為我們解惑  
這個專業真的是不用質疑  
水炮是為了驅逐威嚇敵人 不具攻擊性  
但若真的敵人攻上來  
艦上還是有輕武器可以防禦  
艦上的餐食我覺得還不錯  
飯肉菜湯水果全部都有 也不錯吃

只是有同伴因為暈船而無法下嚙 QQ  
暈船的部分真的是因人而異  
有人不用吃藥照樣能活蹦亂跳  
但我還是嗑了 2 顆藥配酸梅才比較舒緩

直升機的停機坪成了我們的活動與觀星平臺  
飯後時光大家都到甲板上聊天看夕陽  
海上觀賞跟在陸上看真的是不一樣的感動  
大家都聊得不亦樂乎  
夜晚無光害且無雲的汪洋大海  
那個星空真的是無與倫比的美麗  
6 等星都能肉眼看見  
真的是非常奢侈  
可以看到如此動人的一幕  
聽著聽不懂的星座解說  
躺在甲板上 拋開一切煩惱  
享受寧靜的時光  
這可說是人生莫大的享受啊！

[https://www.instagram.com/p/B0Jzm8shT5y/?utm\\_source=ig\\_web\\_copy\\_link](https://www.instagram.com/p/B0Jzm8shT5y/?utm_source=ig_web_copy_link)

6/29

太陽升起啦～  
有些同學非常有精神跑去甲板看日出  
只是我還在房裡睡 😴  
但聽說稍微有雲層  
所以無法很清楚看到吧?!?! (應該  
準備登島了 🌊  
因為環礁周圍的水位不深  
大概只有 1-2 公尺深的淺礁地形  
所以 3000 公噸的艦無法靠岸  
只能由 200 公噸的小艇分 2 次來接駁  
載我們所有人到東沙島上  
聽艦長說  
因為東沙島地勢起伏不大 也沒有山脈  
以前的雷達也不易偵測到這座島嶼  
所以很久以前有國外的航空母艦在暗礁擱淺  
到現在船都還沒爛完 只剩一團廢墟  
下了小艇後

一整隊的海巡署人員拍手列隊歡迎我們登島  
強烈感受到貴賓級的待遇  
實在是有點不好意思 哈哈  
這次的活動  
用了兩輛小巴 兩輛休旅車  
載我們這群長官和學員  
聽在那邊當兵的弟兄說  
這是只有高官來才會動用到這些車輛  
真的是用很多資源把我們服侍好好的  
到了寢室 男女分別在不同棟  
我們住在他們所謂的交誼廳  
而女生則住在好像很高級的海洋研究中心  
實在是差別待遇啊～  
到了用餐時刻  
真的都是在比豐盛的啦！  
每天每餐的菜色都蠻豐富的  
飯 菜 肉 湯 甜點 飲料 應有盡有  
原本想說是不是因為我們來  
所以才特別準備比較像樣的菜色  
後來聽比較熟的弟兄說  
因為外島伙食加給比較多  
是真的每餐都吃的不錯  
不會像一般大眾的印象  
當兵就是難吃油膩的菜色  
所以將來若有要簽下去的  
記得可以選外島啊 吃的比較像樣 哈哈  
接下來就是東沙島的導覽啦！  
逛了水電廠 郵局 大王廟 月牙軒 東光醫院  
在島上水電都是自給自足的  
水電廠都有負責的弟兄在管理維護與產能  
島上的水有一部分是利用海水淨化  
還有一部分是用收集雨水的方式  
在籃球場底下就是雨水儲水槽  
而電廠就太陽能 發電機產電嘛...  
他們介紹的 我有聽沒有懂 就不亂說了  
郵局 也是他們的生活福利站  
裡面有賣飲料 零食  
東沙的衣服 毛巾 帽子 明信片

全部都是進貨價 麥香才 8 元喔～  
因為有關稅收盈利問題  
所以才沒有盈利賺錢  
而郵政代辦所有賣東沙的郵票  
但是我們這群小鬼  
因為要寄明信片  
所以直接把郵票掃光  
我自己每個面額也各收藏一張  
如果想要可以去郵局電子商城買喔～  
月牙軒裡面展示東沙島的歷史文化  
以承戰地歷史遺緒 展現檔案典藏功能  
提供大家參觀 增進對南海的了解  
大王廟是島上唯一的信仰中心  
裡面供奉的是關聖帝君  
相傳 37 年夏季  
關公乘獨木舟到東沙島沙灘  
島上駐守官兵建廟奉祀 尊稱“東沙大王”  
我們一行人到廟裡拜拜  
敲鑼又打鼓的 儀式非常慎重  
祈求這次的行程可以順利平安  
在廟的牆上有很特別的沙畫  
是利用海邊的沙子 噴色而成的畫作  
只是環保意識抬頭 這個行為被禁止了  
所以要好好保存啊 不然就失傳了  
東光醫院是島上唯一的醫療機構  
負責島上所有人的醫療健康  
裡面有牙科 X 光機 聽診室 無菌手術室 超音波等等儀器  
也有病床可以讓傷患休息  
雖然不是非常大間  
但麻雀雖小五臟俱全  
生態體驗是這次的活動主軸  
所以淨灘當然不可少啦  
東沙的海灘真的也是很漂亮  
只是寶特瓶 垃圾還是很多  
多到撿了 5 個太空袋還是無法解決  
這些垃圾大多都是由  
距離 445 公里的臺灣  
距離 300 多公里中國或香港飄來的

追根究底你我可能都可能是兇手  
因為順著洋流飄來  
所以只能從減少使用一次性垃圾做起  
雖然習慣難改 但若維持原樣  
地球永遠不會變好  
晚間有安排觀星解說  
我覺得還不錯 至少有了解一大半  
讓我在停機坪看星星的時候  
知道哪顆是什麼名字  
國立中央大學的小石子同學實在超猛啊~  
上知天文下知地理  
在有獎徵答中獲得大滿貫稱號  
實在很難不提到他  
因為觀星 潛水 打靶 攝影全部都難不倒他  
實在 佩服 佩服  
躺在飛機停機坪  
真的是這輩子可能無法再做到的事情  
一定要躺到爽啊！  
東沙的夜空也是很給面子啊~  
完完全全沒有半點雲層干擾  
星星看得非常清楚  
希望可以二訪東沙瞭望同一片星空囉！

[https://www.instagram.com/p/B0jCcs1BGf7/?utm\\_source=ig\\_web\\_copy\\_link](https://www.instagram.com/p/B0jCcs1BGf7/?utm_source=ig_web_copy_link)

在島上的第二天  
第一次在島上看日出  
大夥兒天都還沒亮  
就起來帶隊到海灘追尋在島上的第一道曙光  
平常都不會這麼早起  
實在反常啊 哈哈！  
看完後就帶隊到國碑舉行升起典禮  
我距離上次升旗典禮大概 N 年了吧...  
看著海巡弟兄整齊步伐  
感覺訓練的真的蠻精實的~  
而且也朝氣蓬勃！  
結束隆重儀式  
就用輕鬆腳步 步行到餐廳用早餐啦！  
在東沙的早餐也依然不馬虎

該有的一點也沒少  
跟自己平常比 反而覺得太豐盛 哈  
吃完餐後就到海邊分開實施浮潛及繞島活動啦～  
我的心情真的是滿心期待欸  
可惜因為不能到更遠更深的地方  
所以只能在岸附近看到幾隻在游而已  
實在覺得可惜  
另外海邊的海草真的多到炸  
下面幾梯應該可以來個清海草活動 哈哈  
繞島就是用 20 公噸小艇來帶我們繞東沙環礁一圈  
中間因為小艇一直吃到海草導致馬達過熱  
還一度停在汪洋大海☹  
早上的活動落幕 吃完午飯後 就直接進入下午行程  
同樣是活動主軸的軍事體驗～  
因為下雨關係 所以都在室內進行  
但是我忘記我們是操作什麼武器了 QQ  
反正就是一個平常在外面玩不到的東西  
在進行武器操作的空檔時間  
裡面的站哨弟兄還有高歌一曲給我們聽  
他還有參加過超偶喔～ 歌聲超厲害的!  
步槍及手槍體驗  
在高中時候就操作過 T65K2  
但是現在操作起來還是格外卡卡 哈  
我覺得相較於步槍  
手槍比較好玩 也稍微簡單和有趣  
示範的警專有容同學 用眼神就可以把你殺死 哈  
晚餐後到東沙咖啡廳做麵包餅乾啦！  
這裡賣的東西真的是神便宜  
一杯咖啡好像 25 吧?! 超扯  
但是你們買不到 哈哈  
上述的超偶弟兄配上一個吉他手  
一起在溫馨的烘培坊唱歌  
有人在外面納涼閒晃  
有人在裡面聽得如癡如醉  
這應該是此趟旅程最放鬆 最歡樂的時刻吧！  
夜深了 大人把小孩趕回寢室後  
大夥兒又跑去機場拍照  
那邊的星星真的是很美

不然我們也不會一直這樣去  
回想起 嘴角還會上揚呢！

[https://www.instagram.com/p/B1B4sYABdbI/?utm\\_source=ig\\_web\\_copy\\_link](https://www.instagram.com/p/B1B4sYABdbI/?utm_source=ig_web_copy_link)

一早起床就跑到機場拍照吹風

享受清晨的美好

要集合點名前下了一陣很剛好的雨

看見了霓與虹

雖然全身都被淋濕

但真的很幸運

早餐後就進行國家公園保育工作體驗

簡單來說就是進行苗木移植、

介紹外來種以及清除的工作

但是是以競賽活動的方式來進行

讓每位學員都格外賣力爭取分數

我認為是還不錯的方法

海巡守望哨工作

顧名思義就是在制高點觀察海象

看看是否有違法漁船或可疑人物

然後進行通報

是海巡隊的第一防線

需要高度專注力 也相當辛苦

保衛全島國土安全

颱風逼近關係原訂下午行程改至早上進行

所以就在早上進行了結訓座談與心得分享的部分

很開心可以在這次的活動遇到這麼多優秀的同學

每位都來自不同領域 各有自己的專長

進行很不一樣的營隊生活

並由海大前校長頒發結訓證書

很感謝中正大學方同學的發言

讓我們可以去夢寐以求的東沙瀉湖口

那裡的美也是無法用相機訴說的

那裡的生態保護也是非常的好

運氣好還可以看到檸檬鯊在海草床上悠遊呢！

歡樂的時光總是特別快

整理個行囊

乘著沒有冷氣的巴士 吹著海風

前往渡船處 準備搭小艇回高雄艦

在等待接駁同時 天空又下起一陣不小的雨  
似乎想要把我們繼續困在島上  
但不可能 哈  
誠心感謝在島上幫助過我們這群學員的各位海巡  
滿足我們的各種奇奇怪怪的需求  
不論是早上 4:00 陪我們去海灘看日出  
晚上還要當我們的保母跟我們去停機坪看星星拍照  
又或者回答我們各種無厘頭的問題  
希望往後有緣再相逢囉！

[https://www.instagram.com/p/B1S4aT5BqHc/?utm\\_source=ig\\_web\\_copy\\_link](https://www.instagram.com/p/B1S4aT5BqHc/?utm_source=ig_web_copy_link)

108.07.02 早上 7:00

船艦慢慢航向高雄港  
吃了最後一頓的早餐  
繳交研習心得問卷  
待有網路後大家就開始交換 IG  
跟聯誼一樣呢！  
艦靠岸 人下船  
大家仍依依不捨  
在碼頭旁拍照 聊天  
似乎不想這麼容易就解散  
畢竟也不知道還有沒有機會可以再齊聚一堂  
但人生的悲歡離合就如走馬燈一樣嘛 轉個不停！  
明天以後大家又各奔前程了~  
出了軍營後  
VIP 的待遇也隨之消逝  
恢復成平面老百姓等級 哈  
大夥兒揪一揪就去唱歌啦！  
而我唱了一會兒 也先行離席  
先到嘉領了期待 4 年的畢業證書  
最後回家準備隔天的旅程。

[https://www.instagram.com/p/B1S9rnQh1v/?utm\\_source=ig\\_web\\_copy\\_link](https://www.instagram.com/p/B1S9rnQh1v/?utm_source=ig_web_copy_link)

108.07.02 早上 7:00

船艦慢慢航向高雄港  
吃了最後一頓的早餐  
繳交研習心得問卷  
待有網路後大家就開始交換 IG

跟聯誼一樣呢！  
艦靠岸 人下船  
大家仍依依不捨  
在碼頭旁拍照 聊天  
似乎不想這麼容易就解散  
畢竟也不知道還有沒有機會可以再齊聚一堂  
但人生的悲歡離合就如走馬燈一樣嘛 轉個不停！  
明天以後大家又各奔前程了~  
出了軍營後  
VIP 的待遇也隨之消逝  
恢復成平民老百姓等級 哈  
大夥兒揪一揪就去唱歌啦！  
而我唱了一會兒 也先行離席  
先到嘉領了期待 4 年的畢業證書  
最後回家準備隔天的旅程。